BTS CGO E5 2015 – Théâtre du carrefour
Éléments indicatifs de corrigé

DOSSIER 1 : Organisation du système d’information

I. Analyse du système d’information actuel 

1. Comment sont identifiées les étapes d’un spectacle ? 
L’identifiant de l’entité ETAPE est un identifiant relatif. Il est constitué du « Code spectacle » associé au « Numéro étape » : l’entité ETAPE est une entité dépendante de l’entité  «SPECTACLE ».

2. Une commande peut-elle concerner plusieurs spectacles ?
Non. Une commande est associée à une seule étape (Cardinalités 1,1 entre COMMANDE et CONCERNER), elle-même associée à un seul spectacle (Cardinalités 1,1 entre ETAPE et DIVISER).
  
3. Peut-on obtenir la répartition du chiffre d’affaires d’une représentation par type de billet (tarif à l'unité, tarif abonnement) ? 
Non. La base de données ne mémorise, par représentation, que le nombre total de billets vendus et le chiffre d’affaires global obtenu (propriétés Nbre_billets_vendus et CAHT dans l’entité REPRESENTATION).

4. Rédiger en langage SQL la requête permettant d’obtenir les informations figurant dans le tableau de bord  de l’annexe 3. 

SELECT SPECTACLE.CodeSpectacle, Titre, SUM(Budget_engagé), SUM(Budget_prévu)
FROM SPECTACLE, REPRESENTATION, ETAPE
WHERE SPECTACLE.CodeSpectacle= REPRESENTATION.CodeSpectacle
AND ETAPE.CodeSpectacle = SPECTACLE.CodeSpectacle
AND Date_représentation BETWEEN #09/01/2014# AND #07/31/2015#
GROUP BY SPECTACLE.CodeSpectacle, Titre ;

5. Expliquer ce que permet d’obtenir la requête présentée en annexe 4. 
 
Cette requête permet d’afficher le taux de fréquentation (calculé) d’un spectacle à partir de la saisie de son nom (Titre) au moment de l’exécution de la requête par l’utilisateur (requête paramétrée).
NB : l’expression « taux de fréquentation » n’est pas exigée.

6. Écrire en langage SQL la requête permettant d’obtenir le code et la date des commandes réglées qui concernent le spectacle « Fin de partie ». Vous classerez les commandes dans l’ordre chronologique. 

SELECT CodeCommande, Date_commande
FROM SPECTACLE, COMMANDE
WHERE COMMANDE.CodeSpectacle = SPECTACLE.CodeSpectacle[footnoteRef:1] [1:  COMMANDE.CodeSpectacle = SPECTACLE.CodeSpectacle est une jointure externe.] 

AND Etat_commande = "réglée" 
AND Titre = "Fin de partie"
ORDER BY Date_commande ;

Autre solution (avec les jointures naturelles) :

SELECT CodeCommande, Date_commande
FROM SPECTACLE, ETAPE, COMMANDE
WHERE COMMANDE.CodeSpectacle = ETAPE.CodeSpectacle
AND COMMANDE.NuméroEtape = ETAPE.NuméroEtape (jointure facultative)
AND ETAPE.CodeSpectacle = SPECTACLE.CodeSpectacle
AND Etat_commande = "réglée" 
AND Titre = "Fin de partie"
ORDER BY Date_commande ;
II. Évolutions du système d’information

A- Mise en place d’une gestion décentralisée des budgets. 

1. Compléter le schéma conceptuel des traitements analytiques de l’annexe A (à rendre avec la copie). 

 (
ARTICLE
) (
Fournitures ou prestations de services à commander
)

 (
ETAPE
)
 (
N
) (
FOURNISSEUR
)
 (
C
) (
COMMANDE
   En attente
Validée
)

 (
Saisie d’une commande fournisseur
Budget dépassé 
Budget respecté
)
 (
N
) (
PORTER_SUR
   Créée
)

 (
C
)


 (
Mail d’alerte
) (
Bon de commande
)
 (
ETAPE
Budget  engagé
)



 (
C : Si le budget est respecté
)




2. Écrire en langage SQL la requête permettant de faire passer la commande 567 de l’état « en attente » à l’état « validée ». 

UPDATE COMMANDE 
SET Etat_commande = "validée"  
WHERE CodeCommande = 567 ; 
Ne pas pénaliser la présence du critère sélection « AND Etat_commande = « en attente ».

3. Indiquer si le contrôleur de gestion, Mme BEREMI, dispose des autorisations d’accès nécessaires pour modifier les budgets et pour modifier et supprimer les commandes en attente. 

L’autorisation MODIFICATION sur la table ETAPE permet de modifier les budgets prévus. 

L’autorisation  INTERROGATION sur les tables COMMANDE et PORTER_SUR ne permet que de consulter ces objets.  

Pour information, afin de pouvoir modifier et supprimer une commande, le contrôleur de gestion doit également disposer des autorisations MODIFICATION et SUPPRESSION sur les tables COMMANDE et PORTER_SUR. 








B- Modélisation des plannings salariés 

Compléter le schéma de données, annexe B à rendre avec la copie,  pour prendre en  compte les informations nécessaires au contrôle de la gestion des salariés présentée dans  l’annexe 6.

 (
(1,1)
) (
0,N
) (
Diviser
) (
ETAPE
NuméroEtape
Libellé_étape
Date_début
Date_Fin
Budget_prévu
Budget_engagé
) (
SPECTACLE
CodeSpectacle
Titre 
Description
Durée
Année_création
)


 (
0,N
) (
Travailler
Heure_
déb
Heure_
fin
)

 (
1,N
)
 (
DATE
Date
) (
SALARIE
Matricule
Nom_sal
Prénom_sal
Adresse_sal
Téléphone_sal
Date_naissance 
) (
0,N
)

 (
1,1
) (
1,N
) (
FONCTION
CodeFonction
Libellé_fonction
)
 (
Occuper
)

 (
Admettre une propriété "Fonction" dans l’entité SALARIE à la place de l’entité FONCTION 
(
d'autant plus que l'énoncé n'évoque jamais un code fonction). On suppose qu'un salarié exerce toujours la même fonction
.
) (
XT
)
 (
INTERMITTENT
Durée_
contrat
Date_déb_der_contrat
) (
PERMANENT
DateEmbauche
Quotité
)




 (
Remarque
s
 : 
accepter une propriété commune « date_entrée » à la place des deux propriétés spécifiques DateEmbauche et Date_déb_der_contrat.
L’absence du lien entre ETAPE et Travailler : pénalité 1 pt.
Le lien entre SPECTACLE et Travailler n’est pas pénalisé.
)







C- Interface entre applications 

Indiquer quels sont les arguments en faveur de la mise en place de cette interface. 
· Associer les données commerciales et les autres données de gestion.
· Faciliter l’accès aux  informations 
· Éviter la ressaisie d’information : perte de temps
· Réduit les risques d’erreur  etc…







DOSSIER 2 : Analyses de gestion
I. Calcul des coûts des spectacles. 

1. Calculer sur l’annexe C (à rendre avec la copie) la marge sur coût variable et la marge sur coût spécifique de chaque spectacle. 
	
	Spectacle n°1
	Spectacle n°2

	Chiffre d'affaires 
	                                561 000   
	                                104 125   

	Charges directes variables 
	                                361 820   
	                                  47 245   

	- Artistes 
	                                187 500   
	                                  26 250   

	- Techniciens
	                                107 000   
	                                    8 500   

	-Droit d'auteur
	                                  67 320   
	                                  12 495   

	Charges indirectes variables 
	                                  49 500   
	                                  23 100   

	Charges variables totales
	                                411 320   
	                                  70 345   

	Marge sur coût variable 
	                                149 680   
	                                  33 780   

	Taux de marge sur coût variable
	26,68%
	32,44%

	Charges fixes spécifiques 
	                                137 600   
	                                  39 700   

	-Décor
	                                  15 000   
	                                  14 000   

	-Costumes et accessoires
	                                  17 000   
	                                    8 000   

	-Artistes 
	                                  35 000   
	                                  10 500   

	-Techniciens
	                                  25 600   
	                                    6 200   

	- Affiches
	                                  45 000   
	                                    1 000   

	Marge sur coût spécifique 
	                                  12 080   
	-  5 920   



2. Commenter les résultats obtenus pour les deux spectacles

Le spectacle n° 1 dégage une marge sur coût spécifique positive. Ce spectacle contribue à couvrir une partie des charges fixes communes.
Pour le spectacle n° 2, malgré un taux de marge sur coût variable supérieur à celui du spectacle N° 1, la marge sur coût variable ne couvre pas les charges fixes spécifiques. 

3. Rechercher la recette du spectacle n°2 permettant de couvrir ses charges fixes spécifiques.  

SR = CF spécifique / Taux de marge sur coût variable = 39 700/32,44% = 122 373 €

4. En déduire le nombre de représentations minimum pour le spectacle n° 2, en maintenant le même taux de fréquentation. 

Marge sur coût spécifique  = 0
Marge sur coût variable = Charges fixes spécifiques
32,44 % × nombre de représentations × 250 places × 17 € la place × 70 %  = 39 700
Nombre de représentations : 41,13 soit 42.

Autre solution : 
Nombre de représentations × 250 places × 17€ la place × 70 % = 122 373
Nombre de représentations : 41,13 soit 42.

II. Analyse et mise en place de tableaux de bord 

A. Calcul d’écarts 

Calculer l’écart global pour les charges de personnel technique et décomposer le en deux sous-écarts. Préciser le sens des écarts (favorable ou défavorable).

	 
	Données réelles
	Données prévues

	Nombre de techniciens
	7
	6

	Nombre d'heures par technicien
	6
	5

	Nombre d'heures totales 
	966
	690

	 Taux horaire
	27
	25

	Charges de personnel
	26 082
	17 250



Écart global = 26 082 - 17 250= 8 832 
Écart sur taux horaire = (27 – 25)* 966 = 1 932 
Écart sur nombre d’heures = (966 – 690)* 25 = 6 900  
Ici e
Ecarts défavorables 
(Vérification : Écart sur taux horaire + Écart sur nombre d’heures = Écart global)

B. Mise en place d’un tableau de bord 

Proposer un indicateur pour chaque facteur clé de succès.

Fidéliser le public 
· Nombre d’abonnements
· Chiffre d’affaires des abonnements
· Taux de renouvellement des abonnements
· Nombre de nouveaux abonnés
…..

Diversifier les publics 
· Nombre de billets par catégorie de spectateurs ou de tarif (tarif normal, moins 30 ans, plus de 60 ans …)
· Chiffre d’affaires par catégorie de spectateurs ou de tarif
….

Multiplier les modes de commercialisation 
· Part du chiffre d’affaires par réseau de commercialisation (guichet, site internet, revendeurs, comités d’entreprise)
· Montant des commissions versées aux revendeurs
….
Accepter toute réponse pertinente

I. Les prévisions de trésorerie  

A. Analyse du budget de trésorerie initial 

1. Analyser les variations du solde mensuel de trésorerie.

· De septembre à novembre : Excédent de trésorerie principalement dû à l’encaissement des abonnements. 
· De décembre à février : Besoin de trésorerie car la billetterie ne permet pas de financer à la fois le coût des spectacles et les frais de structure. 
· À partir de mars : Excédent de trésorerie lié à l’encaissement de la subvention en mars. 


B. Élaboration du budget de trésorerie optimisé 

2. Analyser la gestion des excédents de trésorerie en répondant aux questions suivantes : 

a) Pour quelle raison le montant des SICAV achetées en septembre n’est que de 739 000 € ?
L’excédent de trésorerie du mois de septembre est de 764 000 € mais l’entreprise souhaite disposer d’un solde de trésorerie de 25 000€, le montant de la trésorerie pouvant être placé se limite donc à 764 000-25 000=739 000.

b) Quel est montant des SICAV en portefeuille fin août ? 
Montant des SICAV acquises en mars : 2 661 145 €
Montant des SICAV vendues d’avril à août : 482 988+ 360 992+ 400 988+511 475+361 469 = 2 117 912 €
Solde du portefeuille de SICAV fin aout : 543 233€

c) Vérifier le montant des intérêts encaissés lors de la cession des SICAV en décembre. 
Intérêts encaissés en décembre =196 146 * 5% * 3/12 = 2 451,82

3. Analyser le financement des besoins de trésorerie en répondant aux questions suivantes :

1. Justifier par le calcul la cession de SICAV d’un montant de 452 231 € prévue en novembre. 

	   Solde de trésorerie théorique
	431 000
	
	Donc  x =  456 000 / (1+5%*2/12)
 x = 452 231,405 soit 452 231 € 

	+ Solde de trésorerie final minimum
	+ 25 000
	
	

	- Intérêts encaissés sur les SICAV
	- 5% * 2/12 x  
	
	

	= Besoin de trésorerie à financer
	= x
	
	



ou
            uniquement avec ce contrôle :
	   Solde de trésorerie théorique
	- 431 000

	+ Intérêts encaissés sur les SICAV
	+ 3 769

	· Trésorerie finale 
	       -25000

	=  Cession de SICAV
	=   452 231

	
	



1. Pour quelle raison l’entreprise a-t-elle recours au découvert bancaire en décembre ? 
Au mois de décembre, le théâtre a  vendu l'ensemble des Sicav, elle doit donc recourir au découvert pour financer l'ensemble de son besoin.

1. Justifier le montant des agios sur découvert décaissés en février. 
Montant du découvert total en janvier =301 402+ 518 758 = 820 160 
Agios sur découvert de janvier  décaissés en février = 820 160*7%*1/12 = 4 784,27

1. Le montant du découvert négocié avec la banque est-il suffisant pour faire face aux besoins de trésorerie ?
Montant du découvert négocié avec la banque = 80%*5 000 000 = 4 000 000 
Montant du découvert maximum prévu atteint fin février  = 301 402 + 518 758+ 878 784 = 1 698 944
Le montant négocié est suffisant, l’entreprise n’utilise que 40% du découvert négocié. 

CGAGOS-C		Page 1 sur 1

CGAGOS

-

C

 

 

Page 

1

 

sur 

1

 

BTS CGO E5 

2015 

–

 

Théâtre du carrefour

 

Éléments indicatifs de corrigé

 

 

DOSSIER 1

 

: Organisation du systčme d’information

 

 

I. Analyse du systčme d’information actuel 

 

 

1.

 

Comment sont identifiées les étapes d’un spectacle

 

? 

 

L’identifiant de l’entité ETAPE est un 

identifiant relatif.

 

Il est constitué du «

 

Code spectacle

 

» associé au 

«

 

Numéro étape

 

»

 

: l’entité ETAPE est 

une entité dépendante

 

de l’entité  «SPECTACLE

 

».

 

 

2.

 

Une commande peut

-

elle concerner plusieurs spectacles

 

?

 

Non. Une commande est associée à une seule étape (Cardinalités 1,1 entre COMMANDE et CONCERNER), 

elle

-

même associée à un seul spect

acle (Cardinalités 1,1 entre ETAPE et DIVISER).

 

  

 

3.

 

Peut

-

on obtenir la répartition du chiffre d’affaires d’une représentation par type de billet 

(tarif 

à l'unité, tarif abonnement)

 

? 

 

Non. La base de données ne mémorise, par représentation, que le

 

nombre total de billets vendus et le chiffre 

d’affaires global obtenu (propriétés Nbre_billets_vendus et CAHT dans l’entité REPRESENTATION).

 

 

4.

 

Rédiger en langage SQL la requête permettant d’obtenir les informations figurant dans le 

tableau de bord 

 

de l’an

nexe 3. 

 

 

SELECT SPECTACLE.CodeSpectacle, Titre, SUM(Budget_engagé), 

SUM(Budget_prévu)

 

FROM SPECTACLE, REPRESENTATION, ETAPE

 

WHERE SPECTACLE.CodeSpectacle= REPRESENTATION.CodeSpectacle

 

AND ETAPE.CodeSpectacle = SPECTACLE.CodeSpectacle

 

AND Date_représentation BETWEEN 

#09/01/2014# AND #07/31/2015#

 

GROUP BY 

SPECTACLE.CodeSpectacle, Titre

 

;

 

 

5.

 

Expliquer ce que permet d’obtenir

 

la requête présentée en annexe 4. 

 

 

 

Cette requête permet d’afficher le 

taux de fréquentation

 

(calculé) d’un spectacle à partir de la saisie de son 

nom (Titre) au moment 

de l’exécution de la requête par l’utilisateur

 

(requête paramétrée).

 

NB

 

: l’expression «

 

taux de fréquentation

 

» n’

est pas

 

exigée.

 

 

6.

 

Écrire en langage SQL la requête permettant d’obtenir

 

le code et la date des commandes 

réglées qui concernent le spectacle «

 

Fin de partie ». Vous classerez les commandes dans l’ordre 

chronologique. 

 

 

SELECT CodeCommande, Date_commande

 

FROM SPEC

TACLE, COMMANDE

 

WHERE COMMANDE.CodeSpectacle = SPECTACLE.CodeSpectacle

1

 

AND Etat_commande = "réglée"

 

 

AND Titre = "Fin de partie"

 

ORDER BY 

Date_commande ;

 

 

Autre solution 

(avec les jointures naturelles) :

 

 

SELECT CodeCommande, Date_commande

 

FROM SPECTACLE, ETAPE, COMMANDE

 

WHERE COMMANDE.CodeSpectacle = ETAPE.CodeSpectacle

 

AND COMMANDE.NuméroEtape = ETAPE.NuméroEtape

 

(jointure facultative)

 

AND ETAPE.CodeSpectacle = SPECTACLE.CodeSpectacle

 

AND Etat_commande = "réglée"

 

 

AND Titre = "Fin de partie"

 

ORDER BY 

Date_commande ;

 

                                        

                  

 

1

 

COMMANDE.CodeSpectacle = 

SPECTACLE.CodeSpectacle

 

est une jointure externe.

 

